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Af Michael Pedersen 
 
Så kom sommeren og det gik mod afslutningen for forårssemesteret. Nogle elever tog hjem på ferie, 
men de vender tilbage fulde af forventninger til august. For andre var forårssemesteret det sidste på 
Egmont Højskolen. De har forberedt sig på det næste skridt i livet. En af dem er Kasper Moesgaard, 
som har taget en del af sin treårige ungdomsuddannelse på Egmont Højskolen. Her har han blandt 
andet arbejdet på at lære koderne i HTML, som han regner med at få brug for, når han senere starter 
på Teknisk Skole. Senere i nyhedsbrevet kan du læse et interview med Kasper Moesgaard.  
 
Temadage med samarbejde 
 
Først i juni havde vi afsat to dage til temadage. Vi besluttede, at eleverne måtte bestemme, hvad de 
ville bruge dagene til. Samtidig havde lærerne et oplæg til, at de kunne bruge temadagene på at 
planlægge en musikfestival, som kunne løbe af stablen efter det traditionelle grundlovsarrangement. 
Eleverne greb ideen. I ugerne op til temadagene arbejdede eleverne på højtryk med at indgå aftaler 
med forskellige bands, forberede boder, tage hygiejnekursus, hvis de skulle stå i en madbod, 
forberede aktiviteter, som gæsterne kunne prøve samt mange andre ting, der skulle være på plads 
før festivalen. Da vi nåede til frem til de to planlagte temadage, viste det sig, at der kun var brug for 
den ene dag. Det var et flot samarbejde og god koordinering eleverne præsterede.  
Fredagen før grundlovsdag brugte alle på at omdanne parkeringspladsen bag køkkenet til en 
festivalplads. Boder, scener og meget andet blev sat op i løbet af dagen. Det summede af liv og lyst 
til at samarbejde.  
 
I bagende sol 
 
I år kunne vi endnu en gang fejre Grundlovsdag 
med bagende sol. Vi havde i år valgt at flytte 
arrangementet op på festivalpladsen, altså 
parkeringspladsen bagved køkkenet. 
Folketingsmedlem og formand for 
Spastikerforeningen Lone Møller lagde ud med, at 
tale om de forringelser regeringens 
genopretningspakke vil medføre for familier med 
et barn med handicap. Hun pegede på, at loftet 
over den kompensation forældre kan få for tabt 
arbejdsfortjeneste, kan medføre et tilbageskridt, 
hvor forældre igen bliver tvunget til at sende deres 
børn på døgninstitution. De vil ikke have råd til at 
droppe arbejdet for at gå hjemme ved deres børn. 
Efter Lone Møller talte højskoleelev Antoniett Vebel Pharao. Hun opfordrede sine medelever og 
andre gæster til at gøre brug af retten til at deltage i demokratiet. Hun pegede på, at vi har 
ytringsfrihed. Det betyder, at vi har ret til at råbe op, når der er noget vi er utilfredse med. Hun 

Antoinett Vebel Pharao opfordrede i sin grundlovstale 
sine medelever til at bruge deres ytringsfrihed 



mente, at det samtidig er en pligt til at være med til at ændre ting i samfundet. Den sidste taler, 
formand for socialudvalget i Odder kommune Sanne Rubinke, pegede på, at regeringens besparelser 
gør det umuligt for kommunerne at leve op til FN’s handicapkonvention. Hun påpegede desuden, at 
regeringens krav om nulvækst i kommunerne er et brud med det kommunale selvstyre. Det kan på 
længere sigt blive et demokratisk problem, da det ikke er attraktivt at være byrådsmedlem, hvis det 
hele alligevel bestemmes på Christiansborg. Mellem talerne og sommersangene spillede Fies Big 
Band, der i dagens anledning havde Charlotte Fich med som solist. Det var musik af høj kaliber.  
Knapt var grundlovsmødet færdigt, før eleverne bød velkommen til festivalen. Musik på forskellige 
scener, madboder, ølbod, forhindringsbane, ringridning og beachvolley var nogle af tingene, der 
skabte en god festival, hvor der blev festet til den lyse morgen. 
 
Hjælpelærerne er bare de bedste! 
 
Midt i juni udfordrede hjælpelærerne lærerne og eleverne i håndbold. Hvor nødigt vi end vil 
erkende det, så måtte lærerne og eleverne indse, at hjælpelærerne bare er de bedste. Til trods for 
massive heppekor for lærere og elever, så løb hjælpelærerne af med sejren. I sin afslutningstale den 
sidste dag gjorde Ole det klart, at det fremover vil være et krav til hjælpelærerne, at de ikke kan 
spille håndbold - og i hvert fald ikke slå lærerne. 
 
Afslutningsfest i fodboldens tegn 
 
Årets afslutningsfest faldt sammen med Danmark kamp mod Japan i VM. Vi kontaktede TV-2 
Østjylland og fortalte, at på Egmont Højskolen ville danskere og japanere se kampen side om side. 
TV-2 lavede et indslag, hvor man så, hvordan udklædte japanere forberedte sig til kampen. Vi 
hånede dem. I løbet af aftenen blev hånen langsomt vendt om. Især Yotaka, den japanske lærer, var 
som et stort barn og nærmest ulidelig at være sammen med. Men vi måtte se os slået og ude af VM. 
Det ødelagde dog ikke festen, hvor vi også tog afsked med Connie Tømming, der efter mange år 
som lærer på skolen har valgt at gå på efterløn. Mange kender Connie som en af de friske 
sejladslærere, som gennem årene har haft mange elever og kursister med på det åbne hav. Eleverne 
uddelte priser og de kvindelige lærere havde endnu en gang lavet en sjov film, hvor de 
latterliggjorde deres mandlige kollegaer. Alt i alt var det en festlig aften før afskedens time. Fredag 
kunne vi så tage afsked med hinanden. 
 
Sommerkurser – hele sommeren 
 
Knap var eleverne taget hjem, før højskolen kunne slå dørene op for de første sommerkursister. I 
løbet af sommeren bliver der afholdt seks sommerkurser, alle i samarbejde med en eller flere 
handicaporganisationer. Du kan senere i nyhedsbrevet læse om kurset, der afholdes i samarbejde 
med Dansk Handicapidrætsforbund. Søndag den 8. august slår dørene op for efterårseleverne. Både 
på sommerkurset og på efterårssemesteret er højskolen fyldt op til bristepunktet – det summer af liv. 
 
 
God Sommer!  
 
 

 



 
Kasper lærer koderne 
 
Af Michael Pedersen 
 
Der er varmt i EDB lokalet. Det er en af Kasper 
Moesgaards sidste uger på Egmont Højskolen. Kasper 
sidder alene i lokalet sammen med sin lærer. Begge 
stirrer de ind i computerskærmen, og med mellemrum 
giver Kasper en kode, som læreren taster ind. 
”Jeg har faget som en del af min uddannelsesplan på den 
3-årige ungdomsuddannelse.  Jeg skal lære at lave 
hjemmesider ved at lære at bruge HTML koder. Jeg 
kendte til HTML i forvejen, men jeg har brug for at lære 
strukturen i, hvordan man opbygger en hjemmeside med 
HTML.” fortæller Kasper Moesgaard. 
Kasper Moesgaard er en af de 38 elever på Egmont 
Højskolen, som er i gang med en ungdomsuddannelse for 
unge med særlige behov. Ungdomsuddannelsen er 
individuelt tilrettelagt, så den rummer fag, som giver den 
unge kompetencer, som han eller hun kan bruge senere i 
livet. For Kasper betyder det, at Egmont Højskolen har 
oprettet et fag specielt til ham. Læreren er hentet fra 
Huset Venture. I foråret har Kasper haft om 
programmering af hjemmesider hver tirsdag formiddag. 
 
Skal lære mere 
 
Kasper Moesgaard er ved at afslutte sit ophold på Egmont Højskolen. Men han ved, at han stadig 
har brug for at lære mere, hvis han skal opnå sit mål om at komme ud og arbejde mere med 
hjemmesider. 
”Efter sommerferien skal jeg starte på en produktionsskole, hvor jeg primært skal lave 
hjemmesider. Bagefter er planen, at jeg skal på teknisk skole, hvor jeg vil tage en teknisk 
uddannelse”, siger Kasper Moesgaard. 
Kasper Moesgaard arbejder i øjeblikket med et open source system. Når man arbejder med det, skal 
man egentlig ikke bruge koder. Det er alligevel en fordel at kende koderne, for nogle gange kan 
systemet ikke finde ud af det. Kan man koderne, kan man gå ind og rette dem til, så hjemmesiden 
kommer til at se ud, som man vil have det.  
 
Intensivt og hårdt 
 
Det har været en underlig oplevelse for Kasper Moesgaard, at være eneste elev i et 
undervisningsforløb. Det har både sine fordele og sine ulemper. 
”Det har været fedt, for det betyder, at jeg har kunnet arbejde mere intensivt. Men det har også 
været lidt hårdt en gang i mellem. Det er hårdt, at jeg ikke har haft andre elever, som jeg kan tale 
om faget med”, konstaterer Kasper Moesgaard. 

Kasper håber at viden om koderne kan være 
med til at give ham et arbejde 



 
En arbejdsplads 
 
Undervisningsforløbet er planlagt i samarbejde med Huset Venture. Undervisningen er et par gange 
blevet flyttet til Huset Venture. Det har været en god oplevelse. 
”Det har været ret fedt at være på en arbejdsplads, for der har jeg kunnet se, hvad det er jeg arbejder 
hen imod. Jeg tror, at mine kompetencer indenfor hjemmesidedesign kan betyde, at jeg senere kan 
få et arbejde, men det må vi se.” siger Kasper Moesgaard. 
 
 
 

Interview 
 

Jeg holder styr på 
STU'erne 
 
Af Michael Pedersen 
 
Siden nytår har der været et nyt 
ansigt på kontoret. Det er Gemma 
Ratcliffe, som blev ansat i en ny 
stilling. Det er en stilling med mange 
udfordringer. 
”Jeg skal holde styr på alle vores 
STU'ere (Særligt tilrettelagt 
undervisning). En STU'er er en elev, 
som er på den treårige 
ungdomsuddannelse for unge med 
særlige behov. Min opgave er, at 
følge med i lovgivningen og dermed 
sikre, at vi som skole overholder vores 
forpligtelser. Så tager jeg initiativ til, at UU-
vejlederen og elevens kommune bliver indkaldt til det årlige møde, som vi er forpligtede på at 
holde. Det er et møde, hvor læreren og eleven giver en status på elevens uddannelsesplaner, og hvor 
der eventuelt kan ændres i planen”, fortæller Gemma Ratcliffe. 
Egmont Højskolen har i øjeblikket 38 elever, som er på den treårige ungdomsuddannelse for unge 
med særlige behov. Det har været en stor mundfuld at sætte sig ind i, hvilke regler STU skal køre 
efter. Gemma Ratcliffe skal hele tiden være opmærksom på, at der kommer nye regler. Hun er den 
koordinerende på skolen, som holder styr på STU'erne. På længere sigt er det meningen, at hun også 
skal tage sig af det administrative arbejde i elevernes BPA-ordninger. Endeligt indgår hun i det 
almindelige administrative arbejde på kontoret. 
 
 
 
 

Gemma Ratcliffe er det nye ansigt på skolens kontor 



God arbejdsplads  
 
Egmont Højskolen kan godt virke stor, når man kommer som ny medarbejder. Det har også taget 
langt tid for Gemma Ratcliffe at komme ind i arbejdsområdet. Alligevel har det været en god 
oplevelse at få højskolen som arbejdsplads. 
”Her er gode kollegaer. Alle er venlige mod en ny kollega. Så er det helt fantastisk at opleve den 
gejst, som skolens ansatte udviser i deres arbejde”, fastslår Gemma Ratcliffe. 
 
Kendt med Hou 
 
Gemma Ratcliffe er egentlig fra England, men hun har boet i Danmark i 15 år. Hun er uddannet 
indenfor handel og regnskab. De sidste ti år har hun boet i Hou. Det passer hende godt, at hun nu 
har fået arbejde i byen. 
 
 

Reportage 
 

De sejler uden vand 
 
Af Michael Pedersen 
 
Det er en varm formiddag på sommerkurset ”idræt for alle”. I træerne rører der sig næsten ingen 
vind, noget som man normalt ville glæde sig over på en sommerdag. Deltagerne på faget ”idræt som 
hovedfag” har i løbet af ugen været igennem forskellige idrætsgrene. I dag er turen kommet til 
strandsejlads. 
”Strandsejlads er en idræt, hvor man sejler uden vand. Den trehjulede vogn drives frem af et sejl. 
Som regel sejler vi på stranden, men man kan også gøre det på asfalt”, fortæller dagens gæstelærer 
Morten Juhl. 
Holdet er samlet om den trehjulede vogn som allerede står klar. Morten Juhl fortæller, at 
strandsejlads er en idrætsgren under Dansk Sejlunion. Der er strandsejlads i hele verden, og til 
oktober vil der være verdensmesterskab i Frankrig, hvor man regner med, at der deltager 1000 
strandsejlere. 

 
En sport for alle 
 
Vognen er lav og de to hjul bagpå er så langt fra 
hinanden, at den ikke kan vælte. Morten Juhl siger, at 
det er en sport for alle. 
”En vogn som den her kan på en dag med god vind 
komme op og køre 70 kilometer i timen. Men det, at den 
ikke kan vælte, gør, at alle kan være med. Jeg har et 
billede af et barn på tre år, som kører alene. Det er en 
også en sport, som alle med handicap kan deltage i. Jeg 
har tidligere spillet bordtennis, men da min muskelsvind 
gjorde det umuligt for mig, så faldt jeg over 
strandsejlads. Det var et godt valg”, siger Morten Juhl. 

Der kan komme fart på, når der er en god vind 



Uden en vind 
 
Morten Juhl er blevet færdig med at fortælle om strandsejlads. Nu er det tid til at prøve. Emil Olsen 
er den første kursist, som vover pelsen. Emil Olsen bliver fastspændt i vognen og Morten sætter sig 
på det andet sæde. Der er ikke en vind. Alligevel får vognen god fart på, da den kører ned af 
indkørslen til højskolen. Det er let at forestille sig, at vognen på en dag med mere vind kan få meget 
fart på, og at det så er både sjovt og udfordrende at sejle hen af stranden. 
 
 
 

Interview 
 

Man kan alt på Egmont Højskolen 
 
Af Michael Pedersen 
 
Det er ikke første gang, Lærke Andersen har valgt at tage på sommerkurset i idræt for alle. Lærke 
Andersen er også til hverdag elev på højskolen. I år har hun valgt at tage på tre sommerkurser. 
”Jeg kan slet ikke undvære Egmont Højskolen hele sommerferien. Jeg var også med sidste gang på 
kurset ”idræt for alle” og det var en god oplevelse. Jeg var slet ikke i tvivl om, at jeg også skulle det 
i år. Hellere være på sommerkursus end at sidde hjemme ved mor og far”, fastslår Lærke Andersen. 

 

Der bliver passet på os 
 
I eftermiddag står undervisningen på sejlads. 
Lærke har tidligere skullet prøve at sejle en 
kajak, der blev hun lidt bange for det. Hun 
har besluttet at tage udfordringen op i 
eftermiddag. 
”Jeg kan lide at udfordre mig selv. Lærer 
Lisa Schlage har lovet mig, at der ikke sker 
mig noget. Det tror jeg på, for der bliver 
passet godt på os her på højskolen. Det er 
derfor, man kan alt på Egmont Højskolen og 
stadig være helt tryg ”, siger Lærke 
Andersen. 
Lærke Andersen har valgt faget ”idræt som 
hovedfag”. I løbet af ugen har de været 
igennem vidt forskellige idrætsgrene. De har 
haft kørestols-karate, kørestols-rugby og 

dans. I fællesundervisning har der været spændende foredrag. Lærke Andersen kan mærke, at 
tempoet for et sommerkursus er væsentligt hurtigere end til hverdagen, for der har været 
undervisning de fleste aftener i ugens løb. Det kan være lidt hårdt. 
 

 
 

Man tør at udfordre sig selv, for man ved, at der bliver 
passet godt på en på Egmont Højskolen, mener Lærke 
Andersen 



Nye venner 
 
En anden gevinst ved at tage på sommerkursus er, at man møder en masse nye mennesker. Det er 
hyggeligt at skabe nye bekendtskaber. 
”Jeg kommer i ligeså høj grad for at få nye sociale relationer. Vi havde grillaften en aften, hvor der 
senere blev tændt bål. Det er hyggeligt, men hektisk med alle de mennesker”, siger Lærke 
Andersen. 


